



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Αθήνα, 6 Οκτωβρίου 2015
Αριθ. Πρωτ. Φ. 1500.2/37154/2015
Πληροφορίες: Νίκη Μπαφέ, Ματούλα Παπαδημητρίου
τηλ. 213 1306817, 213 1306816

Προς:

Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας
Διευθυντή κ. Ανανιάδη
Λεωφόρος Γεωργικής Σχολής 65 (Κτίριο ZEDA), ΤΚ 57001 Θεσσαλονίκη

Διεύθυνση Δ/θμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης
Διευθυντή κ. Ματζιάρη
Υπεύθυνη Γραφείου Αγωγής Υγείας κα Χρηστίδου
Κολοκοτρώνη 22, Σταυρούπολη, ΤΚ 564 30 Θεσσαλονίκη

Διεύθυνση Δ/θμιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης
Διευθυντή κ. Μαυρίδη
Υπεύθυνη Γραφείου Αγωγής Υγείας κα Ντέρη
Σαπφούς 44, ΤΚ 54627 Θεσσαλονίκη

Αξιότιμες κυρίες, αξιότιμοι κύριοι,

Ο Συνήγορος του Πολίτη, με την ιδιότητά του ως Συνήγορος του Παιδιού, προτείνει τη διοργάνωση Ημέρας Διαλόγου με μαθητές – μαθήτριες Γυμνασίων και Λυκείων του νομού Θεσσαλονίκης με θέμα «**Για ένα δημοκρατικό και συμμετοχικό σχολείο**», σε συνεργασία με την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας και τις Διευθύνσεις Δ/θμιας Εκπαίδευσης Δυτικής και Ανατολικής Θεσσαλονίκης. Προτεινόμενη ημερομηνία εκδήλωσης είναι το Σάββατο 28 Νοέμβρη 2015.

Στόχος της Ημέρας Διαλόγου είναι οι μαθητές και οι μαθήτριες να ανταλλάξουν και να συνθέσουν απόψεις και προτάσεις τους για τη λειτουργία των σχολείων τους, έτσι ώστε τα δικαιώματα όλων των μελών της σχολικής κοινότητας να αναγνωρίζονται και να γίνονται σεβαστά, να εξασφαλίζεται η ενεργή συμμετοχή των μαθητών στη σχολική ζωή, και οι διαφορές ή συγκρούσεις να επιλύονται με ειρηνικό τρόπο. Το κείμενο «Βασικές αρχές δημοκρατικής λειτουργίας του σχολείου» που θα προκύψει από τον διάλογο αυτό θα αναλάβουν οι μαθητές και οι μαθήτριες που θα συμμετέχουν στην εκδήλωση να το εισηγηθούν προς συζήτηση και υιοθέτηση στα σχολεία τους.

Στην εκδήλωση προτείνεται να λάβουν μέρος 40 μαθητές και μαθήτριες από 20 σχολεία (10 της Ανατολικής και 10 της Δυτικής Θεσσαλονίκης). Την τελευταία ενότητα της εκδήλωσης θα παρακολουθήσουν 20 εκπαιδευτικοί – σύνδεσμοι (ένας από κάθε σχολείο).

Στο προσωρινό πρόγραμμα περιλαμβάνονται:

- άφιξη και καταγραφή συμμετεχόντων, παραλαβή υλικού
- γνωριμία, σπάσιμο πάγου, εισαγωγή στο θέμα (ολομέλεια)



- χωρισμός σε 4 ομάδες των 10 μαθητών/τριών (δύο ομάδες μαθητών λυκείου και δύο γυμνασίου). Μετά από συζήτηση, η κάθε ομάδα επιχειρεί να συνοψίσει σε 10 σημεία ένα κείμενο Βασικών Αρχών Δημοκρατικής Λειτουργίας του Σχολείου
- συζήτηση για τη σύνθεση των προτάσεων των ομάδων. Υιοθέτηση τελικού κειμένου. Συζήτηση για τον τρόπο προώθησης στα σχολεία (την ενότητα αυτή παρακολουθούν και οι 20 εκπαιδευτικοί – σύνδεσμοι).

Η επιλογή των μαθητών θα γίνει από τις τάξεις Γ' Γυμνασίου και Α' Λυκείου. Από κάθε σχολείο **θα επιλεγούν από συμμαθητές τους**, με δημοκρατικές διαδικασίες (μέσω ομάδων που λειτουργούν ή συνελεύσεων), ένα αγόρι και ένα κορίτσι.

Προκειμένου να επιλεγούν και να προετοιμαστούν κατάλληλα οι μαθητές που θα λάβουν μέρος στη συνάντηση, θα θέλαμε να ζητήσουμε τη συνεργασία σας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων σας, για τα παρακάτω:

α) την ενημέρωση και πρόσκληση για συμμετοχή όλων των γυμνασίων και λυκείων του νομού. Προτείνεται οι ενδιαφερόμενοι να συμπληρώσουν και να αποστείλουν στις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης – Γραφεία Αγωγής Υγείας **φόρμα εκδήλωσης ενδιαφέροντος** στην οποία θα αναφέρονται τυχόν πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει το σχολείο τους (δράσεις κατά της βίας και των διακρίσεων, δημιουργία ομάδων φιλίας ή διαμεσολάβησης, δημιουργία σχολικού κανονισμού με συμμετοχή και μαθητών, κ.α.)

β) την επιλογή (από εσάς) των σχολείων με βάση τις αιτήσεις τους

γ) τη συνεργασία με τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς σε κάθε σχολείο και την ενημέρωσή τους, προκειμένου να παρουσιάσουν τη δράση στις μαθητικές τους κοινότητες, να εποπτεύσουν τη διαδικασία της επιλογής εκπροσώπων, να προετοιμάσουν κατάλληλα τους μαθητές και τις μαθήτριες που θα επιλεγούν και να τους συνοδεύσουν στην εκδήλωση, μέρος της οποίας θα παρακολουθήσουν. Επισημαίνουμε ότι οι γονείς-κηδεμόνες των μαθητών που θα λάβουν μέρος στην Ημέρα Διαλόγου θα πρέπει να συναινέσουν γραπτώς για τη συμμετοχή τους.

Προτεινόμενο χρονοδιάγραμμα:

Άμεσα: ενημέρωση των σχολείων

Μέχρι 30 Οκτωβρίου αποστολή αιτήσεων

Μέχρι 4 Νοεμβρίου: επιλογή σχολείων που θα εκπροσωπηθούν

Μέχρι τις 20 Νοεμβρίου: επιλογή και προετοιμασία μαθητών που θα συμμετέχουν.

Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων. Είμαστε στη διάθεσή σας για περαιτέρω επικοινωνία και συνεργασία για την ετοιμασία και αποστολή αιτήσεων στα σχολεία και συντονισμό ενεργειών με στόχο την καλύτερη δυνατή προετοιμασία της εκδήλωσης.

Γιώργος Μόσχος

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη
για τα Δικαιώματα του Παιδιού